

彼得前書要道略解 第卅六講

我們打開聖經，讀彼得前書第三章第8到12節，「總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心。不以惡報惡、以辱罵還辱罵，倒要祝福，因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣。因為經上說：『人若愛生命，願享美福，須要禁止舌頭、不出惡言，嘴唇不說詭詐的話；也要離惡行善，尋求和睦，一心追趕。因為主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱；惟有行惡的人，主向他們變臉。』」

這段「總而言之」的話是對我們重生得救的基督徒，做人、處事、工作、事奉、學習、經歷，在不同的時間，面對不同的人、不同的事、不同的環境和不同的物件（人、事、地、物），所要明白的真理。因為神的計劃是「永遠的」。

神要藉著暫時的成就永遠的

聖經裏說，「凡事都有定期，天下萬務都有定時。生有時，死有時；栽種有時，拔出所栽種的也有時；殺戮有時，醫治有時；拆毀有時，建造有時；」（傳三1~3）聖經裏說，這個時間是我們必須經歷的。「哭有時，笑有時；哀慟有時，跳舞有時；拋擲石頭有時，堆聚石頭有時……」（傳三4~5）連一塊石頭都有它的時間。我們大家都明白，人的生命、動物的生命是「生有時，死有時」；植物的生命是「栽種有時，拔出所栽種的也有時」。第5節說到石頭，在原文裏是分裂或者放射有時，不是拋擲石頭，不是人拿去丟的。拋擲是指分裂有時，堆聚就是聚合也有時間。人一切所經歷的都有時間，下面繼續念下去，還有很多，直到「喜愛有時，

恨惡有時；爭戰有時，和好有時。」（傳三 8）真的是如此！過去在中國，國共打得要死，經歷幾十年的爭戰；後來又好好了，說好就好，這很奇怪。所以，你就知道，真的是「爭戰有時，和好有時」。「喜愛有時，恨惡有時」，有的人對一件事物恨得要命，到時候卻又愛起來了。很奇怪！

聖經裏描寫，這是什麼呢？這是讓人經歷的，叫作「經歷」。所以，我們每一個人來到地上，都要受經練。下面就說，「這樣看來，作事的人在他的勞碌上有什麼益處呢？」（傳三 9）這是怎麼回事呢？在《傳道書》裏，連大智者所羅門都弄不清了，他都不懂了。但底下，聖靈感動他說，「我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。」（傳三 10）所以神就造了一些物質，「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裏（『永生』原文作『永遠』）……」（傳三 11）那麼，神為什麼要在時間裏作這些事呢？「……然而神從始至終的作為，人不能參透。」（傳三 11）人想不通，所羅門也想不通。但聖靈來了，到保羅的時候就想通了。聖靈說，屬靈的人參透萬事（林前二 15）。這是怎麼回事呢？原來神要藉著暫時的成就永遠的。

後來在哥林多後書第四章，保羅就把這個奧秘解釋出來了，「所以，我們不喪膽（我們懂了這件事，我們就不喪膽）。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」（林後四 16）我們的肉體雖然一天一天地老化、一天一天地衰敗、一天一天地壞了，就要接近死亡了。我們在時間裏活著，一定會死亡的。時候一到，生、老、病、死，就要死了，這是一定的。但我們懂了，我們裏面種了一個新的生命；外邊是「亞當人」，裏邊是「基督人」。外邊的「亞當人」是生、老、病、死，毀壞了，但在這個舊人的裏邊有一個「基督人」，外邊是舊的，裏邊是新的，卻一天新

似一天。神把人放在時間裏，讓我們經歷人、事、地、物；在時間裏，我們就受經練。你要面對一些不同的人，你要經歷一些不同的事，你要處在一些不同的環境，你還要跟萬物接觸。所以，所羅門說，「萬事之理」很難懂（傳七24），他用人的智慧怎麼想也想不通。可我們在新約裏，我們就想通了，神藉著暫時的、短暫的時間，為要成就那極重無比永遠的（林後四17），這是神的一個美妙的計劃。神要藉著短暫的時間，成就祂那永遠的計劃，這就叫「永古隱藏不言的奧秘」。所以神把我們擺在地上，放在許多的關係中。

基督徒的學習與操練

剛才我們讀了《彼得前書》，我們受洗、歸入基督，有了不能壞的生命。第一章就講到「活潑常存的道」，我們得了不能壞的種子（彼前一23），就要開始經練。我們作一個屬靈的嬰孩，吃靈奶，長大成人（彼前二2）。我們要跟弟兄姊妹們結合在一起，要事奉、要學習做靈工。無論你到了哪一個地方，不同的人、事、地、物，那個「地」就是無論你搬到哪裏，你住在任何一個地方，你都要是一塊「活石」。到了那個地方，你就要建造「靈宮」，要跟弟兄姊妹們一起配搭、一起事奉、一起尊榮主的聖名，「藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。」（彼前二5）這是我們必須操練的！

我們一信主，有了不能壞的生命；這個生命就要在長進之中，我們要吃靈奶，因此漸長。我們的生命長大了，就要作活石、建造靈宮。但我們要知道，這件事情也不能弄錯了，這個根基不能弄錯了，因為耶穌是那頭塊石頭，祂是我們的根基。我們無論在哪裏建築，都要建築在基督上，不是建築在差會裏。有的人是這個會、有的人是那個會，有的人是這個派、有的人是那個

派，這都不行、都不是根基。惟一的根基、頭塊房角石就是基督。所以，我們跟弟兄姊妹們奉主耶穌基督的名聚集，耶穌說，「無論在哪裏，有兩三個人奉我的名聚會，那裏就有我在他們中間。」（太十八20）這就叫「靈宮」，叫「活石的建築」。那麼，我們在那裏做什麼呢？「事奉」——奉獻神所悅納的靈祭，作聖潔的祭司。這裏就提到我們要學習作祭司，我們要事奉，不是在一個大會堂裏或者別的什麼地方；無論在哪裏、無論在什麼地方，偏遠的小鄉村也可以、繁華的大都市也可以，只要附近有幾家信主的人，我們就要聚會，作一塊活石，建築靈宮，作聖潔的祭司，事奉神。

這是為什麼呢？到了第9節就說，因為我們是「被揀選的族類」，我們是一個新族類，不是亞當的舊族類，而是在基督裏的新族類。這個新族類就是要學習作先知、作祭司、作君王，基督徒要在基督裏學這些。但將來，先知就沒有了，我們到了天上就不用再去天天講道，就沒有這事了。那麼，我們就作祭司、作君王，這叫「有君尊的祭司」。將來在一個永恆的、「聖潔的國度」裏，有義居在其中。那時候，即便我們不作有君尊的祭司，也是天上的國民。所以，後面第9節的這段話就說明了。

下面彼得又說了好多的教導。我們要知道，我們在地上是一個客旅（彼前二11）；客旅是經常換地方的，今天住這兒、明天住那兒。我們是寄居的，我們不在這裏生根；我們的家是在天上，我們家不在地上。我們抱著這種心理，就不跟人家爭，相反我們要常換地方。一個基督徒不要怕離開你所住的地，這地上沒有常存的城，我們要走來走去。所以，我一年圍著地球差不多要轉兩圈。為什麼要這樣呢？因為我們是客旅，就要換地方。那麼，換地方要做什麼呢？經歷。在這裏學些功課、在那裏學些功課。經歷人、事、地、物，在不同的環境裏學不同的功課、見識不

同的事物，這都是神給我們的經歷、操練。所以我們是客旅，是寄居的。可我們在一個國家裏，我們就要順服在上掌權的（彼前二13-14）。你在中國，就要在中國作順服的公民；你在澳洲，就要作澳洲的公民。你入了這個國籍，就要在這裏規規矩矩地過公民生活，該投票投票、該納稅納稅、該順服順服……他們的法律，我們都要學習、要遵守。學習通情、達理、守法——一個基督徒要有這三個美德。

然後，我們要作僕人。我講過，作僕人要學「順服」。作公民也是學順服、作妻子也是學順服、作丈夫也是學順服……只要你來作一個人，就要學順服，作兒子也學順服、作學生也學順服，你做生意也要順服行業的規矩。我們在人的一切制度中學習順服，這就是我們到地上來所學的。我們基本的功課就是順服。無論在哪一個單位、在哪一個地方、在什麼人群中，你都要學順服。你作僕人，那好的、溫和善良的，你要順服；乖僻的，你也要順服（彼前二18）。這是人為對得住神而做的，這是我們心靈中的一種操練，要甘心樂意地順服，不是口服、心不服。有的人表面上是服，其實心裏不服，他裏頭還有反抗心理，這是不對的。親愛的弟兄姊妹們，基督徒要學的就是順服，順服是將來到天上去的一個必須的美德。等我們把順服學好了，我們才能到天上去；天上沒有一個不服的人，沒有一個在那裏鬧事的人。這就是作僕人的功課，我們要順服。底下又說，「**作妻子的要順服自己的丈夫**」（彼前三1），那是最要緊的！作丈夫的，也要順服。順服什麼呢？順服神的規定——要愛妻子、為妻子捨己（弗五25）。作丈夫的，也要順服。你說「妻子不好。」不好也要順服，因為神的規定就是這樣，我們就是要無條件地順服神來愛妻子、為妻子捨己，這就是順服。

這些功課我們都要學會，這些面對的人物、許多的處境、不同的環境、不同的地方，隨事

隨地都在學功課、受訓練。神把我們擺在時間裏，擺在這樣一個複雜的人際關係裏、這樣一個複雜而又變化多端的世代裏，面對人、事、地、物，都是給我們學功課的。

使我們承受祝福、承受福氣

最後，等這些都學好了，彼得就下了一個結論，「總而言之」，現在把它們歸納起來說，我們要怎麼辦呢？我們要學的功課是什麼呢？「總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄」（彼前三8），這就是一個基督徒一定要學會的。學什麼呢？「彼此體恤」，不是彼此挑毛病。今天好多教會的弟兄姊妹們都眼中帶刺，你看我不順眼，我看你不順眼，沒有一點憐恤。憐恤的意思就是說，人家有一點不好，你就憐憫、就包容、就忍耐、就盼望他改，不是馬上就挑毛病、眼中帶刺，而是彼此憐恤、同心，「相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心」（彼前三8）。不要看自己了不起，老挑人家毛病，這是要學習謙卑。

「不以惡報惡、以辱罵還辱罵」（彼前三9），絕對不以惡報惡，我們要以善報惡，將炭火堆在他的頭上（羅十二20-21）；絕不以辱罵還辱罵，他罵你，你還要給他祝福，這就是我們要學的功課。為什麼呢？因為你忍受冤屈的苦楚，你尊重神。下邊更有趣，說「倒要祝福」（彼前三9），人家罵你，你還要給他祝福，總要祝福。「因你們是為此蒙召」（彼前三9），忍受冤屈的苦楚，我們就是為此蒙召。再說一次，這就是你絕對相信神公義的一個操練，你相信有神，神是伸張公義的；你這樣相信，你就能忍受得住。「好叫你們承受福氣」（彼前三9），因為這是可喜愛的，這是神最喜歡的，也就是基督所帶我們學習的，如此你就能承受福氣——降為至卑、升為至高，最小的、變成最大的，在後的、變成在前的。這都是聖經

裏非常重要的原則，我們一定要懂得！這裏還說，「因為經上說：人若愛生命，願享美福，須要禁止舌頭、不出惡言，嘴唇不說詭詐的話；」（彼前三10）口裏絕沒有詭詐，這是我們要操練、要學習的。「總而言之」，經過了這些人、事、地、物，經過了這麼長的時間，經過了這些訓練、這些操練、這些經驗，我們就達到一個地步——口裏不出惡言、舌頭沒有詭詐的話。還要怎麼樣呢？「也要離惡行善，尋求和睦（所有的惡事都不作，跟任何人都和睦），一心追趕。因為主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱；惟有行惡的人，主向他們變臉。」（彼前三11）12）

親愛的弟兄姊妹們，這就是最後結論了，這叫「總而言之」。你若忍受冤屈的苦楚，不自己申冤，這在神看是最喜愛的（彼前二19）。你口不出惡言，舌頭不說詭詐的話，離惡行善，一心追趕；主就聽你的禱告，主就向你施恩，主就喜悅、就給你福氣，不光有地上的福氣，還有天上的福氣、還有永遠的福氣。這是要緊的！即使地上沒有，將來到天上一定有！神要賞賜這樣的人。那麼，賞賜是什麼呢？大家還記得，主耶穌「降為至卑，升為至高」，神賜給他超乎萬名之上的名，使天上、地上、地底下無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主（腓二9）11）。那就是得最高的榮耀。所以，親愛的弟兄姊妹們，彼得最後說，「總而言之」，我們經歷這許多的事，在時間裏經歷這麼複雜的人、事、地、物；最後，我們按照主的規矩，明白這些原則，我們都學好了，就變成福氣、變成祝福。假如，我們不這樣做，底下一句話很可怕，說「主向他們變臉」（彼前三12），主對你就沒有好顏色了。所以親愛的弟兄姊妹們，彼得這段「總而言之」的話，就把整個基督徒在時間裏，在人、事、地、物裏，在各種綜錯複雜的人際關係裏、各樣不同環境裏的追求，都給我們說清楚了；無論男女、夫妻、僕人、客旅……各種的關係，都給我們說清了，所以，我們就該明白怎麼樣去做。